

订
线
内
不
要
答
题
○
○
装
订
印
制
考
试
出
卷
本
第
四
页
共
八
页

2023—2024 学年海南省高考全真模拟卷(五)

语 文

1. 本试卷满分 150 分, 测试时间 150 分钟, 共 8 页。
2. 考查范围: 高考全部内容。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

近年来, 在我国戏剧舞台上, 传统戏剧的青春化表达渐成趋势。创作者们通过对题材选择、剧情构思、人物关系以及舞台设计等各方面进行突破和创新, 以契合新生代观众审美情趣和接受心理的方式讲述主旋律故事, 在实现艺术欣赏和主流价值观双重目标传递的同时, 也拓展了传统戏剧的审美样态和创作范式, 为戏剧“讲好中国故事”提供了更大的空间和可能。

当今戏剧舞台上, 反映革命历史、英模人物、脱贫攻坚、城市建设等现实题材的戏剧作品仍占主流。这些作品不约而同地表现出对“讲述年轻人故事”的青睐: 如纪念“左联五烈士”的话剧《浪潮》; 再现“三湾改编”历史的话剧《三湾, 那一夜》等。用《浪潮》导演何念的话来说, 就是要“以当时的青年来感染现在的青年”。

在剧情设置和形象塑造方面, 这些作品以家庭生活和日常工作为切口, 将家国情怀等庄重厚重的主题融入平民叙事中, 有效实现了作为剧作表现对象的“当时青年”和作为剧作观众的“现在青年”之间的情感互通。《敦煌女儿》中樊锦诗初到敦煌和所长“三击掌”的倔强、误认为屋外有狼时的惊慌……这些“人之常情”的刻画, 无不体现了传统戏剧创作团队以“人”为主体、寓伟大于平凡的叙事策略。

传统剧作在视觉风格上的青春化表达也是一大亮点。起用年轻演员或邀请偶像明星出演角色, 通过服装、发型、妆容等造型设计, 满足青年群体的视觉审美诉求, 以直观的方式外化新中国开创者和建设者们朝气蓬勃、雄姿英发的风采。空间设计和舞台表演是体现视觉风格的关键元素。从演出现场效果和观剧之后的评论来看, 当代观众十分关注“舞台语汇”的叙事能力, 尤其对体现了现代感、年轻态的视觉景观或场面设置津津乐道: 民族歌剧《金沙江畔》《小二黑结婚》、豫剧《大河安澜》等剧目, 以巨幅纱幕和 LED 屏作背景, 营造出逼真而又大气磅礴的戏剧场景, 使观众产生身临其境的感受。

概言之, 传统戏剧在青春化表达方面的探索, 是适应新时代文化语境、审美需求和市场规律的必然之举, 但同时也要警惕过于追求内容猎奇和感官刺激, 以及在某些剧作所体现的价值观上走向庸俗化的倾向。把握好艺术价值和商业价值、传统的继承与扬弃之间的平衡关系, 传统戏剧作品才能彰显独特的艺术魅力和强劲的艺术力量。

(摘编自孟梅《传统戏剧青春化表达渐成趋势》, 《光明日报》)

高考全真模拟卷·语文(五) 第 1 页(共 8 页)

材料二:

科学技术的每一次进步, 都将推动艺术和文学向着更加开阔和自由的世界拓展, 并在作家作品中形成一个时代与一个时代之间的代际感。以舞台艺术为例, 表演艺术伴随着人类文明而生, 作为“晚辈”的戏剧艺术在东西方至少都有千年以上的历史。但是, 进入镜框式的现代剧场, 无论是西方还是东方, 不过是近两百年左右的事情。进入镜框式舞台后, 表演艺术得以发展, 变得更加规范、精致。但与此同时, 模式化的剧场也使得千姿百态的表演艺术趋于同质化。特别对于中国的民间戏剧、民族戏剧、地方戏剧而言, 他们诞生的文化背景, 发展的历史进程各不相同, 但在二十世纪的一百年间, 都不约而同地完成了向剧场艺术的转型。一方面, 这次转型不仅催生了中国数以百计的剧种和数以万计的剧团, 更推动了不计其数的适应这种演出环境的剧目的创作和创新; 另一方面, 因向京剧、话剧以及西方歌剧学习借鉴而导致的同质化、趋同化的表演方式, 也越来越召唤起对于中国戏剧表演艺术本身所具有的丰富性的回归。

在艺术回归的时代, 全媒体是技术、是背景、是视角、也是价值观和审美观, 但它不是内涵和内容。它的内涵和内容仍然是人的身体、声音、情感, 以及其所依附的乡土和家园, 这是人类所共同面对的全媒体背景下的极其珍贵的个别性、独特性。我们可以拥有一万台相同的电脑, 但透过屏幕却能映射出一万张不同的面貌。这一万台不同的面貌因不同的人种、不同的国度、不同的宗教而构成不同的表情。如果一万台电脑映射出的是同一张面孔、同一个表情、同一副眼神, 那么全媒体时代的到来, 就是人类文明的灾难。但事实恰恰相反, 正因为有了这一万台可以连线的电脑, 我们这一万台有着不同神情的脸才拥有了更加广阔的平台。这个平台是有着基本的价值观的, 那一万张表情是在信守着人类共有的的一些基本价值观、基本审美观的前提下来展示自己的个别性的。于是, 它就获得了一种互为表里的意义。

正像在中国一样, 最古老的艺术、最古老的戏曲剧种, 恰恰焕发出最现代的魅力。因此, 在全媒体时代, 我们应该更加正视人的内心世界, 更加正视不同文化背景的独特传统和独特表达。从某种意义上说, 回归就是创新, 传播也是传承。创新需要内容的支撑, 这个内容就是要在标准化、统一化的共同模式中展示个别的传统。而传播本身的意义, 即在更大的范围内用更现代的科技手段有选择性地传播所要传承的文化内容。因而, 传播本身就变成了传承。所以, 当我们迎接全媒体时代到来之时, 我们恰恰所要唤醒的就是向传统、向内心的回归, 更加自觉地在全媒体的背景下展示出各自的独特, 这也是中国戏曲生命力的传承。

(摘编自罗怀臻《传统戏曲的全媒体生命力》, 《光明日报》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 正确的一项是(3 分)

- 传统戏剧的青春化表达, 契合了新生代观众的审美情趣和接受心理, 实现了传统戏剧艺术价值与商业价值的平衡。
- 现今戏剧作品的表现对象和剧作观众多为当代青年, 这样有利于实现作品主人公与观众之间的情感沟通, 提升剧作感染力。
- 空间设计和舞台表演决定着视觉风格, 尤其是现代感、年轻态的视觉景观或场面设置, 对戏剧的受欢迎程度有重要影响。
- 全媒体对传统戏剧的发展提出了更高的要求, 同时它作为传播的重要载体, 对中国戏曲生命力的传承有着积极意义。

2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是(3 分)

- 反映革命历史、英模人物等现实题材的戏剧作品占主流, 是因为这些作品讲述的是年轻人的故事。
- 起用年轻演员或邀请偶像明星出演角色, 不仅有助于展现人物风采, 也与青年群体的审美诉求吻合。

高考全真模拟卷·语文(五) 第 2 页(共 8 页)

- C. 为数众多的剧种、剧团、剧目的出现,以及向其他剧种的学习借鉴,都给中国戏剧表演艺术带来了机遇和挑战。
- D. 在传统戏剧的传承过程中,要避免剧作的庸俗化和同质化,使传统戏剧永葆独特艺术魅力和生命力。
3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
- A. 材料一第一段开门见山提出中心论点,总括文章内容,并简要阐述“传统戏剧的青春化表达渐成趋势”的意义。
- B. 材料二首先论述戏剧艺术的历史,特别强调剧场艺术的转型,并由转型引出对中国戏剧回归的必要性的论述。
- C. 材料一主体部分使用并列式结构,阐述传统戏剧在多方面的传承,并运用举例论证,使说理更加充分切实。
- D. 材料二第三段运用因果论证的方法,论述了全媒体时代背景下中国传统戏剧“回归就是创新”的论点。
4. 材料二说“它就获得了一种互为表里的意义”,对于传统戏剧来说,“表”和“里”分别指什么?请结合材料二简要分析。(4分)
答:
5. 材料一认为传统戏剧要适应“新时代文化语境、审美需求和市场规律”,材料二认为传统戏剧要“向传统、向内心回归”。二者之间是否矛盾?为什么?请结合材料谈谈你的认识。(6分)
答:

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

野有蔓草

潘 鸣

川西平原一望无际的田畈上,透彻的绿,是盎然的时令流行色。小麦是葱郁的墨绿,烟叶是幽幽的沉绿,抽薹的油菜是玉质的荷绿……绿意如潮涌的水,从陇亩漫到宽宽窄窄的田埂上。隆冬里板结光亮的一条条乡间小路,①趁势洇出一脉草色。这些野生植株,纷繁浩荡如满天星子,远胜田间人力培育的农作物品类。每一棵小草都身形曼妙,各具情味。单观其叶茎状,就足以令人眼花缭乱;瓜柳叶、星星瓣、锯齿茎、针尖棘……谁也说不清它们的衍生基于怎样的机巧。也许是缘于从远处掠来的一阵风中的微粒,也许是行走田陌的农人脚板或牛蹄子漫不经心的捎带。同样低到尘埃的命运使它们自然结盟,彼此不分族类,无论强弱,叶攀着叶,茎交着茎,相依为命地簇拥成茸茸蔓草。我曾经用铁锄铲开一片片表层土,②野生蔓草的根系如一张错综交织的缜密的地下管网,像是万千条白皙纤细的手臂互相紧紧扣挽。

走在春草织就的毡毯之上,脚下软绵绵的,有些踏虚的感觉。神思恍兮惚兮,倏然浮想到《郑风·野有蔓草》的唯美意境:

野有蔓草,零露溥兮。有美一人,清扬婉兮。……

春和景明的时令,旷野里芳草萋萋。旭日东升,草叶上镀着晶莹剔透的露珠。多情爽性的男儿与眉目清婉的妙龄女子在路上不期而遇。没有任何算计与防范,爱慕的瞬间碰撞出灼灼火花。这样的诗意图景,发生在古迹先秦时期,故事的主人公是我们的华夏先民。最恰当的时间遇到了最恰当的人,一切都连意自然。毋须门当户对之类附加累赘,原始的浪漫甜蜜,人性的自由旷放,一切都是那么质朴圣洁,浑然天成。

高考全真模拟卷·语文(五) 第3页(共8页)

① 莘莘蔓草铺满乡间的埂陌溪堤,不仅仅是历久弥新的往日风景,也曾是乡人维系日常生活不可或缺的物质源泉和稚童流连忘返的秘境趣园。缺吃少粮的年头,青黄不接的日子,村人会去野地陌上摘折耳根、蕨菜、马齿苋、灰灰菜之类可食的野草,既当菜肴,又可搭混粗粮充替主食。谁家有人害个头疼脑热,家中主妇束上围裙去田埂上走一遭,扯一大把车前子、灯芯草、何首乌、鸡矢藤之类,再去竹林里抽几丝竹芯,桑园里摘几片桑叶,兜回家熬成汤药,病人连饮三两日,症状即告消退。更有村墟奇人,家藏祖传秘方,能慧眼识读蔓草中隐生的神性异株。专门选择惊蛰时令的雨天,披蓑戴笠独去野地里采寻,捣成青泥配制秘药封存于老釉瓷坛。有邻家汉子进山打柴被毒蛇咬伤,腿肿如水桶,连敷几帖奇人研磨的药膏,最终化险为夷。

幼时我们是跟着味蕾的导引去亲近陌上蔓草的。小儿们对甜蜜滋味的天性渴求,总能让我们各自想招解馋。尽管尚未听过神农氏尝百草的故事,但我们无所适从,凭借食慾的眼光和灵敏的舌尖,在蔓草里小心翼翼地试探,竟真的有了令人欢欣鼓舞的发现——把茅尖草白净的根须拔出泥土,捋净了塞进牙缝嚼着是淡淡清甜的;四叶瓣的酸酸草,味道是名副其实酸酸甜甜的;有一种蛇泡草,名字听着瘆人,其实叶片掩映的花蕾像精巧的红灯笼,一枝枝摘下来,噙在嘴里是水嫩蜜甜的;还有一些草间小花,趴在地上对着花蕊用力吮吸,会有一缕琼浆凉凉地滑入喉头……那些时光,我们埋身在一团团草窝子里,津津有味地品咂着自己发掘的天然美味,我们的味蕾会放大和延长那种美妙的感觉。

转眼已是少年,原野蔓草丰腴的春日,乡村少年,人手一柄刃锋银亮的月牙扁刀,背负竹篾大背篓,去田埂荒坡上打猪草。那时乡下家家养猪,为之采草供食是农家少年不容推卸的劳务职责。好在当年猪口味也粗,除了野棉花、断肠草,其他各色杂草均可采割喂食。青草饲料铡成半寸长,用清水煮熟了,加拌少许糠麸,用瓜瓢盛入猪栏石槽,猪即争先恐后挤上来抢吃,口中发出响亮的吧唧声。

割草是苦活也是细活。下刀时人得深蹲下去,尽量低伏腰身。左手薅着蔓草,右手握捏扁刀斜斜切割。③嚓嚓嚓,刀锋紧贴着左手手指头飞快地游走,场面上险象环生。少年们再谨小慎微,也难免失手自伤。时不时会听到有小伙伴一声尖叫,慌忙把吃了刀刃的手指头喂进嘴里,使劲吮吸,殷红的血水随之从嘴角牵着缕丝溢出来。稍息片刻,继续割草。

割草的孩子劳作时腕指高频率活动,分寸力度却拿捏得恰到好处。割草不能连根拔扯,那样会灭绝草种,自断后路;也不能铲得太狠,要留下浅浅的桩蔸,蔓草才会像畦上韭菜一样一茬接一茬。④就这样,像是给青草剃头,对着身子一寸一寸剪下;双腿随着手的牵引,以跨步一点一点往前挪移。大半天时间过去,背上的空竹篓被柔软的蔓草一团一团填充起来。终于垒出了尖,少年们方才直起身,舒活一下麻木的腿腰。抬头时,一轮橙红的日头已缓缓西沉,半个月亮悄悄爬上来,迢迢地,各家母亲呼儿回家的长腔吆喝声,开始在炊烟里此起彼伏……

如今,猪也活得讲究,要用精制配方机器生产的混合饲料了。而丰衣足食的人们,除了新春时节偶尔采摘几枚野菜尝个鲜,再也也没谁凭靠野地草卉为食为药。没有人畜的觊觎与厮磨,脚下春草舒适恣肆地泛漫,势头明显比早些年蓬勃苍劲。然而当野径间少了那些流连盘桓、寻觅觅的身影,也不免隐隐地透溢出几许的荒凉与落寞。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

A. 文章开头,作者先描述占据陇亩和田埂的人力培育的农作物,由此引出野生蔓草,并对其进行衬托。

B. 作者想象先秦时期芳草萋萋的环境中华夏先民浪漫质朴的爱情,借此批判了门当户对的婚姻观念。

高考全真模拟卷·语文(五) 第4页(共8页)

C. 村人采食野草充饥和治病，既是其贫苦生活的体现，又显示出劳动人民的智慧和丰富的生活经验。

D. 幼时的我们，味蕾会放大延长对野草野花的美妙感觉，不仅因为它们确实是天然美味，更因探索获得了乐趣。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

A. 句子①中“涓”指野草在乡间小路上向四周散开或渗透，表现出野草顽强蓬勃的生命力。

B. 句子②连用两个比喻，既写出了蔓草根系的数量、形状、颜色，也突出了蔓草内在的精神。

C. 句子③中的“嚓嚓嚓”与《荷花淀》中的“水在两旁大声哗哗，哗哗哗！”的作用类似。

D. 句子④巧用“一寸一寸”“一点点”“一团一团”，意在传达劳作的艰辛、进程的缓慢。

8. 作者借“蔓草”主要表达了哪些情感与哲思？请简要概括。(4分)
答：

9. 文中描写了过去物质匮乏的生活，但读来却并不令人感到沉重或忧郁，这固然是由作者情感决定的。除此之外还做了哪些艺术处理？请结合文本内容简要分析。(6分)
答：

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

阳山，天下之穷处也。陆有丘陵之险，虎豹之虞。江流悍急，横波之石，廉利侔^①剑戟。舟上下失势，破碎沦溺者，往往有之。县廓无居民，官无丞尉，夹江荒茅篁竹之间，小吏十余家，皆鸟言夷面。始至，言语不通，画地为字，无所为而至。愈待罪于斯，且半岁矣。

有区生者，誓言相好，自南海擎舟而来。升自宾阶^③，仪观甚伟。坐与之语，文义卓然。如斯人者，岂易得哉？入吾室，闻《诗》《书》仁义之说，欣然喜，若有志于其间也。与之翳^④嘉林，坐石矶，投竿而渔，陶然以乐，若能遗外声利，而不厌乎贫贱也。岁之初吉，归拜其亲，酒壶既倾，序以识别。

(节选自韩愈《送区册序》)

材料二：

予尝有幽忧之疾，退而闲居，不能治也。既而学琴于友人孙道滋，受宫声数引，久而乐之，不知疾之在其体也。

夫琴之为技，小矣。及其至也，大者为宫，细者为羽，操弦驂骤，忽然变之。急者凄然以促，缓者舒然以和。如崩崖裂石，高山出泉，而风雨夜至也；如怨夫寡妇之叹息，雌雄雍雍之相鸣也。其忧深思远，则耸与文王、孔子之遗音也；悲愁愤慨，则伯奇^⑤孤子、屈原忠臣之所叹也。喜怒哀乐，动人心深。取其和者，道其堙郁，写其忧思^⑥，则感人之际，亦有至者焉。

予友杨君，好学有文，累以进士举，不得志。及从荫调，为尉于剑浦。区区在东南数千里外，是其心固有不平者。且少又多疾，而南方少医药，风俗、饮食宜异。以多疾之体有不平之心居并宜之俗其能郁郁以久乎？然欲平其心以养其疾，于琴亦将有得焉。故予作《琴说》以赠其行，且邀道滋酌酒，进琴以为别。

(节选自欧阳修《送杨寘序》)

注释 ①[侔]如，等同于。②[无所为而至]无聊到了极点。③[宾阶]古时宾主相见，宾自西阶上；故称西阶为宾阶。④[翳]隐蔽，这里指乘凉。⑤[伯奇]古代孝子。相传为周宣王时重臣尹吉甫长子。母死，后母欲立其子伯封为太子，乃谮伯奇，吉甫怒，放伯奇于野。⑥[道其堙郁，写其忧思]排遣忧郁，散发幽思。写，同“泄”。

高考全真模拟卷·语文(五) 第5页(共8页)

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)
以多疾[A]之体[B]有[C]不平[D]之心[E]居并[F]宜之俗[G]其能[H]郁郁[I]以久乎？

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A. “天下之穷处也”的“穷”，与《滕王阁序》中“响穷彭蠡之滨”的“穷”意思不同。

B. “而不厌乎贫贱也”的“厌”，与《烛之武退秦师》中“夫晋，何厌之有”的“厌”意思相同。

C. 宫，五音（宫、商、角、徵、羽）之一。以不同的音阶作为主音时，可构成不同的调式。

D. 所叹，是由“所”加动词构成名词性结构，《师说》中“道之所存”的“所存”结构一致。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

A. 材料一第一段极力写自然环境险恶，县城居住的百姓官吏稀少，与当地人言语不通等内容，引出自己被贬生活的百无聊赖。

B. 材料一第二段由悲而喜，写韩愈与区册二人游山玩水、乘凉钓鱼，超脱名利、安于贫贱，阳山在韩愈眼中也变得怡人。

C. 一般的送别文章往往叙友情、抒别情、表祝愿。材料二不落窠臼，围绕“琴”展开思路，由写学琴到写琴声，再到写赠《琴说》。

D. 两则材料都为赠序，但情感表达却不同。韩愈借此表达困境中遇到知己的欣喜，欧阳修借赠序替困境中的杨寘抒不平之气。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 舟上下失势，破碎沦溺者，往往有之。
译文：

(2) 及从荫调，为尉于剑浦，区区在东南数千里外，是其心固有不平者。
译文：

14. 《史记·乐书》记载：“音乐者，所以动荡血脉，通流精神而和正心也。”《送杨寘序》写到了琴声，苏轼在《赤壁赋》中写到了箫声。请结合文章内容，简要说明二者描写音乐的角度有何不同。(3分)
答：

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首宋诗，完成15~16题。

柳氏二外甥求笔迹二首(其一)

苏轼

退笔如山^①未足珍，读书万卷始通神。
君家自有元和脚^②，莫厌家鸡^③更问人。
赠外孙

王安石

南山新长凤凰雏，眉目分明画不如。
年小从他爱梨栗，长成须读五车书。

注释 ①[退笔如山]王羲之七世孙智永把练习书法用秃的笔埋起来后像小山一样。②[元和脚]借指柳家高超的书法艺术。③[家鸡]喻指家传之学。

高考全真模拟卷·语文(五) 第6页(共8页)

15. 下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A. 苏诗第一句“未足珍”,从练习书法只注重数量而不注重质量的角度,表达了诗人对这种行为的否定。
B. 苏诗三四句中,诗人告诫晚辈在选择学习的对象和目标时,既要重视家学渊源,又要注重向他人学习、求教。
C. 王诗一二句中的“凤凰雏”“眉目分明”,展现出一个英俊秀颖的少年形象,抒发了诗人对外孙的喜爱和赞美。
D. 王诗第三句是说在孩子小的时候,应该顺应其生命成长的规律,让他想干什么干什么,自由地发展他们的个性。

16. 苏诗的“始”和王诗的“须”体现了哪些相同的内容?是如何体现的?请结合诗句简要分析。(6分)
答: _____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)柳宗元《种树郭橐驼传》中,通过他人的行为烘托郭橐驼善于种树的句子是“_____，_____”。
(2)王安石在《答司马谏议书》中,对司马光强加给自己的罪名——进行反驳,其中对“拒谏”罪名加以反驳的句子是“_____，_____”。
(3)王林最近在对诗歌意象进行研究,他打算围绕“舟”写一篇文章,探讨“舟”与“漂泊”的关系,适合引用的句子有“_____，_____”等。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

我们好多祖先在诗中玩语言比咱们要超前多了。譬如杜甫的“红稻啄余鸜鵠粒,碧梧栖老凤凰枝”,A写作“鸜鵠啄香稻”“凤凰栖梧桐”,B是线性语言,现在主、谓、宾一调就成了典型的非线性语言。其实非线性语言并没有表达什么别的意思,C这样一玩就有了意思。《我的肌肤充满了蝴蝶》还不能算作典型的非线性语言,只是状、主、谓、宾的搭配上是非线性的,是变形的,肌肤怎么会充满蝴蝶呢?乍一看真是胡说八道,不说它是“病句”也难。然而,一种意境、一种感觉,一种联想就寓于其中,意境不是在理解中产生,而是从品味里领悟的。所以才有压根儿不用语言,只朝你竖起一根手指头你就能够悟到禅机的事。我个人比较喜欢这种非线性的“病句”,也曾用这种“病句”的笔法写过小说。《习惯死亡》整部小说我都是用这种“病句”似的句子堆起来的,比如:“美国西海岸晴朗的暮色,把你们的肉体融化于其中。你们是两只透明的蝴蝶,蹁跹在所有钢铁和水泥焊接堆砌的建筑物之上。”

18. 请在文中横线处填入恰当的关联词。(3分)
答: _____

19. 请根据文意给“非线性语言”下定义。(4分)
答: _____

(二)语言文字运用 II (本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

癌症对于身体,是黑社会。俗话说,“罗马城不是一天建成的”,身体中的“黑社会”也不是一天冒出来的。单看个体,癌细胞比正常细胞有进化优势,比如持续繁殖,擅长适应新环境。但对于身体来说,癌细胞非常叛逆和自私,完全不管整体的秩序,一旦壮大,就成了“黑社会”。为了防止它们出现,身体建立了一整套监管体系,主要就是免疫系统。实验室里,没有免疫系统的白鼠,①_____。人也是如此,比如艾滋病患者,免疫系统大幅受损,癌症发生概率会增加几倍到几十倍。癌细胞的一生,是和免疫系统斗争的一生。胜者为王,败者为寇。癌细胞和免疫系统的斗争太残酷,被称之为“免疫编辑”。整个过程通常横跨几十年,甚至十几年。第一部:免疫清除。免疫系统强势,出来一个癌细胞,②_____。第二部:免疫平衡。癌细胞不断冒出来,免疫系统很忙,不停地杀,③_____。第三部:免疫逃逸。免疫系统失效,癌细胞能策反免疫系统,助纣为虐。这时才有我们看到的癌症。其中第二部时间最长。研究发现,癌细胞能和人体免疫系统形成长达数十年的“免疫平衡”。这以前只是假说,但是越来越多事实证明了它的存在。

20. 下列句子中加点的词语和文中加点的词语,意义和用法相同的一项是(3分)

A. 孩子对于家庭,就是希望。 B. 事出非常,赶快走。
C. 做人不能太强势。 D. 坏消息接连不断。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)
答: _____

22. 文中画波浪线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可增删少量词语,但不得改变原意。(4分)
答: _____

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

近日,南京大学历史学院张良仁教授因“吃饭太认真”而火爆网络:一碗小馄饨,能被他解读出宇宙的气象;一顿小笼汤包,能被他咀嚼出上下7000年的历史……张良仁本科就读于北京大学考古系,他一生都献给了考古学。点开他的抖音账号,如同一位神秘的探险家,他将烤串、油条等美食与考古学奇妙地结合起来,“喂”食物的同时也“喂”文化和历史,以轻松幽默的风格向年轻人展示着考古学的魅力。网友亲切地称呼他:更适合中国宝宝体质的“孤独美食家”。

上述材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线